
学习资料 注意保存

纪检监察信息通报

2021年第5期（总第52期）

苏州大学纪委办 主编

2021年6月11日

目 录

● 重要论述

学好“四史”永葆初心、永担使命 1

● 深度关注

破解“一把手”监督难题 3

● 作风建设

新时代赶考路上永远铭记“两个务必” 7

● 清廉故事

李大钊清廉无私显本色 10

● 整风肃纪

中央纪委国家监委公开通报六起违反中央八项规定精神典型问题 11

【编者按】正值建党百年之际，党史学习教育深入推进。全校广大党员、干部要重点学习党史，同时学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史，在学思践悟中坚定理想信念，从党的百年奋斗史中继承弘扬光荣传统与优良作风，永葆初心、永担使命，持之以恒落实中央八项规定精神，切实增强纪律意识、规矩意识、底线意识，纠“四风”树新风，以良好精神面貌迎接建党一百周年。特编辑有关内容，供大家学习参考。

重要论述

学好“四史”永葆初心、永担使命

以下是习近平总书记2016年12月至2021年3月期间文稿中有关学好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史内容的节录。

要把社会主义核心价值观贯穿于高校办学育人全过程，弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，坚持用社会主义核心价值观引领知识教育、引领师德建设，加强中华优秀传统文化和革命文化、社会主义先进文化教育，加强党史、国史、改革开放史、社会主义发展史教育，加强国家意识、法治意识、社会责任意识教育和民族团结进步教育、国家安全教育、科学精神教育。（2016年12月7日在全国高校思想政治工作会上的讲话）

上海是我们党的诞生地，党成立后党中央机关长期驻扎上海。我多次瞻仰党的一大会议址，每次都有很深的感触。上海要把这些丰富的红色资源作为主题教育的生动教材，引导广大党员、干部深入学习党史、新中国史、改革开放史，让初心薪火相传，把使命永担在肩，切实在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴

兴的中国梦进程中奋勇争先、走在前列。(2019年11月3日在上海考察工作结束时的讲话)

要深入开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育，深入开展西藏地方和祖国关系史教育，引导各族群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观。要重视加强学校思想政治教育，把爱国主义精神贯穿各级各类学校教育全过程，把爱我中华的种子埋入每个青少年的心灵深处。要培育和践行社会主义核心价值观，不断增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。(2020年8月28日在中央第七次西藏工作座谈会上的讲话)

要深入学习宣传中国人民志愿军的英雄事迹和革命精神，学好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，激励全党全军全国各族人民更加紧密地团结在党中央周围，牢记初心使命，坚定必胜信念，发扬斗争精神，增强斗争本领，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中国梦强军梦不懈奋斗，为维护世界和平、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

(2020年10月19日在参观“铭记伟大胜利，捍卫和平正义——纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题展览”时的讲话)

在党史学习教育中，要充分运用红色资源，教育引导广大党员、干部坚定理想信念、筑牢初心使命，不断增强斗争精神、提高斗争本领，做到在复杂形势面前不迷航、在艰巨斗争面前不退缩。要通过在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育，引导广大人民群众特别是青少年弄清楚中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”

等基本道理，坚定不移听党话、跟党走，在全面建设社会主义现代化国家伟大实践中建功立业。（2021年3月7日在参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时的讲话）

（摘编来源：《求是》2021/11 2021-05-31）

深度关注

破解“一把手”监督难题

近日，《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》公开发布。这是我们党针对“一把手”和领导班子监督制定的首个专门文件。党的十八大以来，全面从严治党取得了历史性成就，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固，但对“一把手”的监督仍然是一个薄弱环节。“一把手”这个岗位容易出现哪些问题？产生问题的原因是什么？带来哪些危害？目前对“一把手”的监督现状如何？此次公布的《意见》对加强“一把手”监督提出了哪些实招？

“一把手”往往被不法分子视为腐蚀围猎的重点对象

从一些省份的情况来看，海南省19个县市中有16个在党的十八大以来发生过党政“一把手”违法犯罪问题，占比达84.2%；广东省自党的十九大至2020年8月底共立案审查调查厅级干部418人，其中“一把手”或曾任“一把手”的242人，占比58%。大量事实表明，“一把手”主政一方、掌管一域，往往被不法分子视为拉拢、腐蚀、围猎的重点对象，很容易出问题。

剖析近年来“一把手”严重违纪违法的特征，问题的产生都围绕一个“权”字，“一把手”的堕落轨迹往往是“欲随权长、贿随权集”

结出的恶果。“一把手”出了问题不止涉及自身，也往往对一地或部门政治生态带来恶劣影响。作为“班长”，“一把手”的问题极易传染蔓延，危害班子、带坏队伍，被查处时往往会“拔出萝卜带出泥”。

“一把手”违纪违法共性问题凸显加强监督的重要性紧迫性

5月24日，据中央纪委国家监委网站消息，青海省人大常委会原委员肖玉海（青海省信用担保集团有限责任公司原党委书记、董事长）被开除党籍和公职。通报指出，肖玉海对党不忠诚不老实，搞两面派，做“两面人”。

在“一把手”党纪政务处分的通报中，“两面人”频频出现。一些“一把手”台上道貌岸然、台下贪赃枉法，人前正襟危坐、人后骄奢淫逸。由于说的和做的“泾渭分明”，一旦“落马”，造成极大反差，给党和政府的形象带来极大损害。

提到四川省冶金地勘局原党委书记、局长牟文勇，他的大部分同事都觉得他是坚持原则、谨小慎微的“好领导”，直到他因严重违纪违法接受组织审查调查时，有人还表示“不敢相信”。“我在台上唱调子，在台下收票子；在人前说一套打扮自己，在人后做一套放纵自己，完全成了政治上的‘两面人’。”接受审查调查期间，牟文勇如此反思自己的所作所为。

各方面监督要同频共振，形成对“一把手”监督的合力

分析查处的“一把手”案例发现，除了理想信念缺失、心存侥幸等主观原因外，权力过于集中，缺乏有效监督制约也是非常重要的原因。

对各级“一把手”来说，党组织自上而下的监督最直接最权威。梳理相关案例发现，有的上级党组织只注重对下级“一把手”工作情况的监督，对其思想、作风，特别是廉洁自律和履行管党治党主体责任情况的监督往往视而不见；有的监督方式单一，局限在定期汇报、书面报告、考察调研等方面，没有形成规范化、常态化的制度机制。

在党内监督的长期实践中，同级监督是个“老大难”。同级监督能不能正常开展，同有没有严肃的党内政治生活密切相关。在实践中，有的领导班子民主生活会质量不高，班子成员之间不敢开展真正的批评和自我批评，存在“好人主义”心理。有的班子成员认为“同在一个班子，监督抹不开面子、放不开手脚”，不愿当“铁面包公”，主动监督的意识不强。有的班子成员把自己当旁观者，认为监督就是纪委的事，自己则“坐在城楼上观山景”。有的班子成员履行“一岗双责”不到位，认为自己是搞业务的，对党建工作不使劲。

作为党内监督专责机关，各级纪委必须加强对同级党委的监督，夯实对下级党组织特别是“一把手”的监督。然而，有的纪委对监督同级党委班子成员特别是“一把手”存在畏难情绪，斗争精神不足，监督拉不下脸；有的开展同级监督方法措施少，对班子成员的问题不能精准发现、及时提醒。

《意见》提出一系列操作性和针对性都很强的实招

此次制定的《意见》立足坚持和完善现有制度，着重总结党的历史经验，把党章党规有关规定进一步细化具体化，把实践中有效做法上升为制度规范，对破解“一把手”监督难题提出了一系列操作性和针对性都很强的实招。

加强党组织自上而下的监督，上级“一把手”必须抓好下级“一把手”。这是最有效、最管用的监督。《意见》强调，上级“一把手”要将监督下级“一把手”情况作为每年述职的重点内容；对下级新任职“一把手”应当开展任职谈话；同下级“一把手”定期开展监督谈话，对存在苗头性、倾向性问题的进行批评教育，对存在轻微违纪问题的及时予以诫勉。

党委（党组）要履行好主体责任。《意见》指出，党委（党组）要突出对“一把手”的监督，将“一把手”作为开展日常监督、专项督查等的重点，让“一把手”时刻感受到用权受监督。党委（党组）

对全面从严治党责任制度执行情况、下级党委（党组）“一把手”贯彻执行民主集中制情况、“三重一大”决策制度执行情况加强监督检查；加强对下级党委（党组）“一把手”的监督，通过驻点调研、专项督查等方式，掌握其思想、工作、作风、生活状况。

领导班子其他成员加强对“一把手”的监督。《意见》指出，领导班子其他成员发现“一把手”存在重要问题的，可直接向上级党组织报告。

发挥纪检监察专责监督作用。《意见》对纪检机关履行协助职责、监督责任规定了18项具体措施，推动主体责任和监督责任一贯到底。如《意见》对纪检机关当好党委（党组）参谋助手、协助领导班子成员履行“一岗双责”作出规定，明确“纪检机关应当通过抓好组织实施和督促检查、提出整改建议等方式，推动第一责任人切实履行职责。”

抓住“追责”这个要害，《意见》还规定了6处具体责任追究内容，强调对“一把手”履行第一责任人职责不担当、不作为等依规依纪追究责任。其中，特别规定对领导班子成员发现其他成员有违纪违法问题，隐瞒不报、当“老好人”的要连带追究责任。

规矩立起来，关键靠执行。各级纪检监察机关要认真贯彻落实《意见》要求，充分发挥党和国家监督专责机关职责，推动“两个责任”贯通联动，以有效监督把“关键少数”管住管好，推动全面从严治党向纵深发展。

（摘编：《中国纪检监察报》 2021年6月7日）

新时代赶考路上永远铭记“两个务必”

2013年7月11日，党的群众路线教育实践活动开始不久，习近平总书记专程来到西柏坡，瞻仰革命旧址，追寻红色记忆，重温“两个务必”，坚定历史自信。

“西柏坡我来过多次，每次都怀着崇敬之心来，带着许多思考走”

在我们党的历史上，西柏坡具有卓然的历史地位。在这里，党中央指挥了永载史册的三大战役，召开了党的七届二中全会，立下了一系列管党治党的规矩，提出了“两个务必”和“进京赶考”的著名论断，为历史和后人留下了弥足珍贵的精神财富。

“西柏坡我来过多次，每次都怀着崇敬之心来，带着许多思考走”。习近平总书记感慨地说，每来一次，都能受到一次党的性质和宗旨的生动教育，就更加坚定了我们的公仆意识和为民情怀。

1949年3月5日，党的七届二中全会在西柏坡召开。彼时，我们党领导人民经过28年浴血奋战，即将夺取全国胜利。如何吸取李自成进京的历史教训，如何避免“重犯胜利时骄傲的错误”？这些问题让毛泽东同志夜夜难眠。

深思熟虑后，毛泽东同志在党的七届二中全会上分析了因为巨大胜利可能出现骄傲、以功臣自居、停顿起来不求进步、贪图享乐不愿再过艰苦生活等四种情绪，郑重提出“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风”。

进入新时代，我们取得了巨大进步，中国人民站起来了，富起来了。然而，“赶考”远未结束。党面临的“四大考验”“四种危险”依然严峻复杂，各种弱化党的先进性、损害党的纯洁性的风险依然存在，我们必须始终把忧患意识和自我革命的勇气贯穿于党的奋斗全过程，“要跳出‘其兴也勃焉，其亡也忽焉’的历史周期率，就要靠头脑清醒，靠保

持‘两个务必’”“千万不能在一片喝彩声、赞扬声中丧失革命精神和斗志，逐渐陷入安于现状、不思进取、贪图享乐的状态”“要始终做到谦虚谨慎、艰苦奋斗，使我们的党永远不变质、我们的红色江山永远不变色”。

“这里是立规矩的地方”

西柏坡著名的九月会议旧址。习近平总书记同县乡村干部和群众进行了座谈。

“这里是立规矩的地方。”听取与会人员发言后，习近平总书记语重心长地讲了这样一句含义极为深刻的话。70多年前，我们党就是带着无比清醒而坚定的纪律规矩意识，从这里掀开了历史新的篇章。

1948年9月，中央政治局在这间屋子里召开扩大会议，会议的中心议题是“军队向前进，生产长一寸，加强纪律性，革命无不胜”，强调要建立请示报告制度。党的下级组织的代表大会、委员会及代表会议的重要决议，必须呈报党的上级组织批准以后方准执行。各级党的领导机关，必须将不同意见的争论，及时地、真实地向上级报告，其中重要的争论必须报告中央。党的七届二中全会定下了“两个务必”、六条规定、党委会的十二条工作方法等诸多规矩和制度，厘清规矩、匡正纲纪在全党深入人心。

人不以规矩则废，党不以规矩则乱。严明纪律是我们党高度重视自身建设的一条鲜明主线。从党的七届二中全会到十九届五中全会，时代在发展、形势在变化，党对纪律建设的要求一以贯之。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把纪律建设作为全面从严治党的治本之策，反复强调“把纪律和规矩立起来、严起来”“用严明的纪律维护制度”，要求全体党员“不折不扣执行党的纪律和规矩”。党的十九大第一次把纪律建设与政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、制度建设并列，共同纳入党的建设新的伟大工程之中，创新发展形成了党的六

项建设一起抓的总体布局，标志着我们党对坚持党要管党、全面从严治党的认识达到新境界。

“为什么还有些人对不正之风乐此不疲”

在座谈会上，习近平总书记一系列发问直击痛点、引人深思：“这么多年来，中央经常讲、反复提‘两个务必’，围绕改进作风发了不少文件、采取了不少措施，但为什么搞形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风那一套还有不小的市场？为什么还有些人对不正之风乐此不疲？”

“我们党的执政基础很牢固，但如果作风问题解决不好，也有可能出现‘霸王别姬’这样的时刻。我们一定要有危机意识。”总书记对作风问题的顽固性和反复性有着深刻的认识，“这么多年，作风问题我们一直在抓，但很多问题不仅没有解决、反而愈演愈烈，一些不良作风像割韭菜一样，割了一茬长一茬”，必须以马不离鞍、缰不松手的定力，以反复抓、抓反复的韧劲，绵绵用力、久久为功。

狠抓作风建设，整饬不良作风，始终是以习近平同志为核心的党中央长抓不懈的重要工作。从制定和执行中央八项规定破题，党的作风建设多措并举、多点发力，刹住了一些过去被认为不容易刹住的歪风邪气，克服了一些司空见惯的沉疴陋习，党风政风为之一新，党心民心更加紧密地贴合在一起。党的十九大以后，党中央持续向全党释放纠正“四风”不能止步的强烈信号。保持整治力度，坚守重要节点，防止享乐主义、奢靡之风反弹回潮，深化整治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾，让求真务实、清正廉洁的新风正气不断充盈，纠治“四风”呈现常态化长效化，作风建设不断向纵深推进。

（摘编来源：《中国纪检监察杂志》2021年底11期，2021年6月1日）

李大钊清廉无私显本色

李大钊是我们党的主要创始人和早期卓越领导者。他立身不忘做人之本、为政不移公仆之心、用权不谋一己之私，一生始终保持清正廉洁、无私奉献的政治本色。

生活上，李大钊崇尚节俭、简易朴素。他曾说，“简易生活者，实罪恶社会之福音也。”在北京大学担任图书馆主任、教授，被北京女高师、中国大学等高校聘为教授后，他每月能拿到 200 块银元以上的收入，完全能过非常富裕的生活。然而，李大钊没有盖过一间房、买过一垄地，为躲避敌人监视曾 6 次搬家，但都是在租费较低的西城租房子住。中午不能回家吃饭，就自带干粮，有时一张大饼、有时两个窝头就白开水下肚。他不吸烟、不喝酒，没有任何嗜好。当时李大钊已是社会名流，威望很高，交友也广，很多人对他这种不讲排场、常年过着艰苦生活的作风难以理解。据他的学生张尔岩回忆，有一次他建议先生在饮食方面多注意营养。李大钊听后语重心长地说：“美味佳肴人皆追求，我何尝不企享用，你想时下国难当头，众同胞食不果腹，衣不遮体，面对这种局面，怎忍只图个人享受，不思劳苦大众疾苦呢？”简单的话语展示出他情为民所系的博大心胸。

李大钊工资收入高，生活却如此俭朴，那省下的钱都用在什么上了？原来，他把大部分个人收入用作党的活动经费，剩下的工资还要接济贫寒青年和有困难的同志，夫人赵纫兰因此常常为家里的柴米油盐发愁。北京大学校长蔡元培了解这一情况后非常感动，特意关照会计“每月发薪时，先扣除李先生一部分，亲自交给李夫人，以免家里做无米之炊”。

工作中，李大钊大公无私、清正廉洁。他极端憎恨、反对旧社会的腐败堕落，不管是谁，他都要进行严厉批判。1917 年 4 月，财政部

发生受贿案，李大钊非常气愤，在4月20日、21日、22日连续三天发表《受贿案与立宪政治》《罪恶与忏悔》《简易生活之必要》等3篇文章，揭示当时社会的腐败现象，系统阐述了腐败产生的根源。对如何抵御腐败，李大钊主张，衣食宜俭其享用、戚友宜俭其酬应、物质宜俭其消耗、精神宜俭其劳役、威武不能挫其气、利禄不能动其心。

第一次国共合作后，李大钊担任北方国共两党的最高负责人，权力非常大。许多款项均经李大钊之手，但他却从未乱花一分一文，全部用在革命事业上，被捕后对自己经手款项的出处都作了详细说明。他牺牲后，北京《晨报》《顺天时报》分别载文报道，“李大钊平昔不事储蓄，身后极为萧条，室中空无家具，即有亦甚破烂”“李夫人回家后，仅一元生活费”“遗体下葬，棺椁衣裳都是朋友帮助提供的”。

李大钊这种清廉无私的品质将永载史册，值得每一名党员干部学习。

（摘编：《中国纪检监察杂志》2021年第11期 2021年6月1日）

整风肃纪

中央纪委国家监委公开通报六起违反中央八项规定精神

典型问题

日前，中央纪委国家监委对6起违反中央八项规定精神典型问题进行公开通报。具体如下：

中国铁路上海局集团有限公司合肥工务段原段长、党委副书记蒋浩违规公款吃喝等问题。2017年2月至2021年3月，蒋浩先后组织合肥工务段部分领导班子成员违规公款吃喝51次，共计消费金额5.66

万元，其中 4.95 万元采取套取工程款方式支付；安排办公室采购烟酒共计 7.93 万元，费用采取套取工程款方式支付。蒋浩还存在其他违规违纪问题。蒋浩受到撤销党内职务、撤职处分，其他相关责任人受到相应处理，被责令退赔相关费用。

浙江省杭州市道路运输管理局西湖风景名胜区管理处原处长王之达违规发放津贴补贴等问题。2013 年至 2019 年，王之达通过签订虚假用工合同、伪造工资表等形式套取资金，以春运加班补助、职工庆生费等名义，违规发放津贴补贴共计 41.41 万元，其中王之达个人领取 5.35 万元；违规公款购买超市预付卡、大闸蟹礼券等共计 8.18 万元用于送礼。王之达还存在违规套取资金设立“小金库”等违纪问题。王之达受到开除党籍、政务撤职处分，降为一级科员，被责令退赔相关费用。

甘肃省兰州市榆中县不顾实际使用大额财政资金建设景观工程问题。2016 年至 2019 年，榆中县耗资 5300 余万元在县城北出口修建两座仿古城门、两个小广场和一座雕塑，没有将有限的财力优先用于改善民生，而是将本应服务群众的城市基础设施建成了华而不实的形象工程，造成不良影响。时任县委书记王晓宁受到党内严重警告、政务记大过处分，时任县长王林受到党内警告、政务记过处分。

中国石油昆仑银行伊犁分行原党总支书记、行长帅毅林违规公款送礼等问题。2018 年 9 月至 2019 年 6 月，帅毅林安排伊犁分行综合部以业务招待等名义公款购买 8 箱 48 瓶飞天茅台酒用于违规送礼，费用 8.97 万元；2018 年 7 月至 2019 年 3 月，以虚列业务招待费的方式套取公款 2.02 万元，用于送礼和个人吃喝消费；2019 年 4 月至 6 月，授意分行业务部编造虚假营销活动方案，套取公款 10.15 万元用于请客送礼。帅毅林还存在违规报销等问题。帅毅林受到撤销党内职务、撤职处分，降为三级正职管理人员，被责令退赔相关费用。

四川省雅安市石棉县人民检察院原党组书记、检察长吴超平公车私用等问题。2016年12月至2020年5月，吴超平先后20次因私安排单位公车送其往返成都、雅安、米易等地，产生的费用6000余元用公款支付。此外，吴超平先后24次以前往省级部门汇报工作、到成都保养车辆等名义违规报销差旅、住宿等费用2.34万元。吴超平受到党内严重警告处分，被责令退赔相关费用。

华润雪花啤酒浙江区域公司温瑞销售大区助理总经理康宾超标准乘坐交通工具问题。2018年9月至2020年4月，康宾超标准乘坐飞机头等舱、商务舱共11次，涉及金额16760元。康宾受到降级处分，被责令退赔相关费用。

中央纪委国家监委指出，经过持续整治，公款享乐奢靡、铺张浪费等问题总体上得到有力遏制，但高压态势之下仍有一些党员干部顶风违纪。上述6起案例虽然具体情形不同，但都是违背党的宗旨、挥霍浪费国家资财的典型。有的政绩观有偏差，“不是自己的钱不心疼”，铺张浪费、大手大脚，甚至糟蹋财政资金，大搞劳民伤财的政绩工程、形象工程；有的把公款当“唐僧肉”，挖空心思“咬一口”，追求个人享乐。这些行为，挥霍的是国家财产和人民血汗，触碰的是纪律红线，不仅违纪者个人受到严厉惩处，也助长了社会不良风气，影响十分恶劣，教训十分深刻。广大党员干部要切实引以为戒，时刻自重自省自警自励，永葆共产党人清正廉洁的政治本色。

中央纪委国家监委指出，端午假期即将来临，越是临近节点，越要坚持从严监督。各级纪检监察机关要坚守重要节点，采取有力措施，针对节日期间易发的违规吃喝送礼、餐饮浪费等突出问题，加强监督检查，对顶风违纪问题严查快处、决不放过，确保节日风清气正。

(信息来源：中央纪委国家监委网站 发布时间：2021-06-06)